

创新打造盘活资源新引擎 绘就善美韶居幸福新底色

文/蒋雯菁

三月的韶关春光乍泄，一幅善美韶居新图景正徐徐展开。北江畔，这边厢下胡村村民踏着暖春迎来新的安置住房，那边厢滨江花园里的保障性租赁住房也正蓄势待发迎接新租户。近年来，韶关市全力擘画“善美韶居”新篇章，在住房保障领域持续发力，打出一系列行之有效的“组合拳”——从闲置房源“变废为宝”到品质保障房“筑巢引凤”，从危旧房“焕发新生”到智慧化服务实现“指尖办”，一点一捺间，勾勒出这座城市为百姓筑梦安居、为发展蓄势赋能的奋斗画像。

保障房资源“活”起来： 从空置到安居，盘活资源惠民生

走进武江区蓉城花园的保障性租赁住房项目，窗明几净的房间里，刚搬入的租户林女士正忙着布置新家：“这里离公司近，每月租金不到800元，申请流程也不复杂，没想到这么快就能搬进来了！”作为韶关市首批推出的288套保障性租赁住房申请点之一，蓉城花园里一个个新市民、青年人实现“安居梦”的故事背后，正是韶关市盘活闲置房源的创新实践。

2015年，广东正式启动棚户区改造工作，韶关市是非珠三角地区中棚户区改造数量最大、任务最重的城市之一，他们通过拆除重建的方式，建设了一批棚改安置房，有效地改善了当地住房困难居民的生活环境。虽圆了一部分人的安居梦，但韶关仍有部分棚改安置房闲置，怎样才能让这些“沉睡资产”变废为宝？他们将目光投向了保障性租赁住房。

据介绍，这些闲置房源所处区域都具有独特优势，周边配套设施完善，交通便利，附近有多条公交线路，购物中心、医院、学校、长者食堂、养老服务等也可步行到达。截至目前，韶关市通过认定或置换等形式，将闲置房源转为保障性租赁住房或公共租赁住房，累计转换闲置房源达894套，鸿裕花园、国投·江南公寓和蓉城花园等保障性租赁住房项目一经推出就成为年轻上班族的“抢手货”。

韶关市住房和城乡建设管理局副局长邱代胜表示：“韶关并不是全省发展保障性租赁住房的重点城市，但我们有责任有义务为更多在韶就业生活



韶关市蓉城花园保障性租赁住房项目 蒋雯菁 摄

的居民尽可能地提供多样化的住房保障。未来我们还将通过招商引资盘活2000套政府闲置资产，让更多‘空房子’变成‘暖屋子’。”

不仅如此，韶关市棚改用地的盘活利用同样成果丰硕。自2015年起，韶关市组织实施市区棚户区改造地块118个，累计完成改造地块40个，腾出土地25万平方米，其中22个地块实现净地交付，为城市更新腾出宝贵空间。目前，7宗盘活地块月租金收入达2.7万元，昔日“边角料”正成为城市发展的“新引擎”。

在蓉山华府小区，50套配建公租房已入住43户，市民刘先生忍不住感叹这里环境优美、物业专业；面朝“绿洲”的沙湖御景项目配建的360套保障房正加紧移交分配，并计划作为保障性租赁住房优先供应产业园区职工，助力韶关“以房留人、以人兴产”。在积极盘活闲置房源的同时，韶关市也紧跟建造“好房子”工作要求和发展潮流，创新“实物/资金代建”模式，要求商品房项目按比例配建保障房，以品质化保障房吸引人才，进一步满足新市民、青年人等群体对区域位置的居住需求，助力城区产业人口集聚和推动产城融合。

危旧房“靓”起来： 老房迎新生，安全与风貌双提升

在热闹的旧市场，浈江区中山横巷19号危旧公房刚刚完成改造，附近



韶关市浈江区风度北路32号改造前



韶关市浈江区风度北路32号改造后
(韶关市住房保障中心供图)

的摊主就迫不及待地来询问出租的时间；韶关市浈江区风采实验学校对面的不少危旧公房重焕新生，扩展了房屋使用功能，正虚位以待助力激活社区经济……韶关市住房保障中心主任段湘军沿街展示着他们过去一年危旧房改造工作“老树发新芽”的成果。

2023年，按照住房城乡建设部等三部委工作要求，广东省住房和城乡建设厅联合省发展改革委、财政厅、国资委等部门在全省范围内组织开展城镇危旧房摸底调查工作，并深入多地区、县城，实地查看危旧住房，现场指导工作。

为此，韶关市住房和城乡建设管理局开始全面推进危旧房公房改造工程，对市本级211栋危旧公房采取分类改造的策略“把脉问诊”。“对完全坍塌的房屋用钢结构‘重生’，对可修缮的房屋进行加固与功能升级，对闹市区住宅转型为商铺优化利用，对历史建筑用新型材料‘修旧如旧’，2024年我们完成了163套危旧房改造，同步解决了居住安全、功能拓展与风貌提升问题。”段湘军说。

按照计划，今年韶关市将继续深化推进改造工程，拟定了老东门1、3、4、5号片区，建国路6号片区，学工街9号片区，高街22、24、28号和始巷头19、21、23号片区4个地块危旧公房的改造工作目标，目前已经起草《2025年危旧公房改造项目实施方案》，确定了改造方式、实施步骤、转移安置政策及工作要求等多项内容。

“危旧房改造不仅是简单地修房子，更是修民心、修城市。”段湘军表示，该工程作为五年重点规划首年成果，通过政企协作筹措资金，切实践行“以人民为中心”理念，既改善了危旧公房住户的生活品质，又推动了城市更新与可持续发展，为善美韶城建设注入新动能。

智慧服务“跑”起来： 指尖办事快，住保服务“零距离”

“以前办租房手续要跑好几趟，

现在用手机就能搞定！”通过“粤省事”平台申请公租房的陈先生，仅用35天便完成审核入住。这得益于韶关市打造的“数字住保”平台——归集6类房源数据，打通民政、社保等10余个部门信息，实现公租房申请、缴费、维修“一网通办”。

2023年12月，广东省住房和城乡建设厅与中国银行广东省分行在广州签署战略合作协议，双方计划在住房保障数字化监督、管理和服务等领域开展全方位战略合作，推动广东省数字住房保障(以下简称“数字住保”)平台建设工作。作为试点城市，韶关市于2022年在全省范围内率先实现“数字住保”平台全域上线运行，通过建立8大业务链条，将公租房、保障性租赁住房等6类房源数据全量归集，构建“一平台、一张图、一张网”管理体系。

得益于系统升级，韶关市在住房保障服务方面跑出“加速度”：打通粤省事等4大线上渠道，实现7×24小时全流程网办；创新引入用人单位初审机制，将公租房审批时限压缩超60%，特殊群体最快35天进入轮候；与中国银行合作开发二维码缴费、银行代扣等适老化服务，租金缴纳实现“零跑动”。

“同时，我们还通过‘科技+制度’双轮驱动，建立动态监测大屏和移动监管终端，实现‘人、房、钱、事’四维精准画像，有效防范廉政风险，实现高效监管。”韶关市住房保障中心工作人员表示。

今年，韶关“数字住保”系统将再度升级，推动完善房屋维修可“一键报修”、巡查员工作轨迹“云端记录”、租金管理“动态监测”等环节，通过系统升级与安全适配，韶关市住房保障工作可以实现租金精准管理、服务便捷高效、运维智能规范，“我们要让数据多跑路，群众少跑腿，服务跑高分！”韶关市住房和城乡建设管理局住房保障科科长谢智敏对此信心满满。

与此同时，韶关市住房管理的创新还体现在了公有住房的市场化运营模式上。2024年，韶关市东河片区率先通过政府购买服务的方式，引入专业化运营企业——韶关成丰公司，采取“中心+企业”的过渡模式，推动公有住房管理从“政府包办”向“市场化运营”转型，成功覆盖2140户、10万平方米公房，为全市公有住房管理改革提供了新路径。截至2024年12月，试点区域累计办理租赁业务1400宗，处理维修报修135件，催缴租金200户，网络问政案件降至2宗，群众满意度大幅提升。

韶关市正以实实在在的行动，将百姓的“忧居”变为“优居”，从“住有所居”迈向“住有宜居”。“我们将继续以坚定决心，用务实之举，深入基层、倾听民声，精准对接群众住房需求；凭创新之态，积极探索、大胆尝试，开创住房保障工作崭新模式。不断巩固安居成果，让住房保障工作成为韶关这座城市的最温暖的底色！”邱代胜表示。